

МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ

А.И. Яковлев

*Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова,
ул. Белинского, 58, 677000, г. Якутск, Россия, aytalyakovlev@mail.ru*

В статье будет раскрыта проблема адаптации иностранных граждан и интеграции иностранных граждан в Республике Саха (Якутия). Для более объективной картины статья будет опираться на две стратегические линии адаптации к городской среде Якутии, в частности столицы региона Якутска. Первая - сельских мигрантов, составляющих основу этническим процессам в Якутии, вторая - иностранных граждан приезжающих работать в сфере услуг.

Ключевые слова: иностранные граждане; трудовые мигранты; принимающая среда; Якутия.

MIGRANTS FROM CENTRAL ASIA COUNTRIES IN THE FAR EAST OF RUSSIA: PROBLEMS OF ADAPTATION AND INTEGRATION

A.I. Yakovlev

*M.K. Ammosov North-Eastern Federal University,
58 Belinsky str., 677000, Yakutsk, Russian Federation, aytalyakovlev@mail.ru*

The article will reveal the problem of adaptation of foreign citizens and integration of foreign citizens in the Republic of Sakha (Yakutia). For a more objective picture, the article will be based on two strategic lines of adaptation to the urban environment of Yakutia, in particular the capital of the Yakutsk region. The first is rural migrants who form the basis of ethnic processes in Yakutia, the second is foreign citizens coming to work in the service sector.

Keywords: foreign citizens; migrant workers; host environment; Yakutia.

Дальний Восток Российской Федерации охватывает чуть больше 40% территории страны, на территории Дальнего Востока находятся 11 субъектов – 2 Республики, 4 области, 4 края и 1 округ. Население Дальневосточного Федерального округа составляет 7 935 220 человек [6] Из этого исходит следующий факт - плотность населения составляет 1,14 чел. на кв.км. Также надо отметить, что 74% населения федерального округа живет в городах.

Дальневосточный Федеральный округ является одним из главных территорий геостратегического развития России - Севморпуть, «ВСТО», «Сила Сибири», космодром Восточный, инвестирования в малую авиацию, строительство железных дорог (Томмот - Нижний Бестях), строительство федеральных сетей асфальтированных дорог в условиях многолетней мерзлоты, увеличение добычи полезных ископаемых является для страны приоритетной задачей. Но низкая плотность населения, нехватка квалифицированных рабочих рук, малая заинтересованность местного населения промышленного освоения края создает условия для роста притока мигрантов из Центральной Азии. Движения населения в ДФО и сопредельных территорий является одним из интересных аспектов современного развития государства и общества, что становится объектом исследования и опорой развития для социально-гуманитарных наук региона [4, 7].

В данной статье будут раскрыты две стратегии, внутренних и внешних мигрантов, их адаптации к принимающему сообществу, конкретно города Якутска. Материалы для статьи собраны в рамках гранта РФФИ методом наблюдения, интервьюирования, фокус групп в городах ДФО, и, в частности, жителей городского округа «Город Якутск».

Одним из самых крупных регионов в Дальневосточном федеральном округе, и в целом по России является Республика Саха (Якутия). Численность населения по итогам переписи 2023 года в Якутии составила 997 699 человек [6]. Республика Саха (Якутия) является одним из немногих субъектов России с естественным приростом населения. Столица Республики Якутск [1] числится городом с быстро растущим темпом. Город Якутск – не просто политический, экономический центр Якутии, но и культурный, научно-образовательный центр, одной из градообразующих организаций которого является Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, где обучаются практически все выпускники школ Якутии. Якутск является крупной кузницей кадров республики, высок его культурно-досуговый потенциал. Именно рекреационные возможности, наличие культурно-досуговых учреждений, которых из года в год в Якутске становится все больше, быстрое развитие сферы услуг – все это делает город привлекательным для внутренней миграции. Открытие новых социальных объектов: Республиканских перинатального и кардио центра, новых зданий в городах и районных больниц, школ, федеральные и республиканские программы поддержки молодых семей – можно определить как одна из причин к ускоренному естественному росту населения города.

В Якутии можно отметить существование нескольких городских агломераций: г. Якутск и Нижний Бестях (4 км.), г. Нерюнгри и п. Чульман (30 км.), Серебряный бор (9 км.), г. Алдан и п. Лебединый (24 км.), г. Мирный и п. Алмазный (24 км.). Эти города, кроме Якутска, были основаны в

XX в. и появились практически одновременно с поселками, расположенными рядом с ними. Например, Серебряный Бор – поселок городского типа – был основан как поселение для работников Нерюнгринского ГРЭС, подобная история основания и у других городов-спутников. Обособленно стоят г. Якутск и г. Нижний Бестях – два крупных городских образования Якутии, которые по темпу роста, своему значению в экономике республики занимают первые места среди прочих поселений Якутии. Именно Якутск является одним из городов, который растет за счет внутренних мигрантов и естественного прироста населения. Большинство внутренних мигрантов, в частности молодежь, приезжают из сел Арктических районов.

Рост городов и численности городского населения напрямую зависит от промышленного освоения Якутии в последние два десятилетия. Иностранные граждане, приезжающие на заработки в Республику, главный показатель экономического роста. Большинство трудовых мигрантов, по показателям 2021 – 2022 г. приезжают в Якутию из Киргизии, Таджикистана, Армении, Украины.

Как адаптируются мигранты в Якутии? Внутренние мигранты, строят мосты из родной, моноэтничной и монокультурной сельской среды в городскую среду через университеты, институты куда они поступают. Во время получения и после ее окончания молодые люди находят свои пары, заводят семьи и остаются в городе. Этому также помогают различные социальные программы «Путинские деньги» (Программы финансовой поддержки от федерального и республиканского центра молодым семьям), Дальневосточная ипотека для молодых семей. В итоге молодые семьи получают «денежный стартап» для закрепления в городе. Закрепление к городской жизни у молодых семей из сельской среды идет по формуле: частный дом в пригороде – однокомнатная/двухкомнатная квартира в центре.

Якутск является регионообразующим городом экономическим центром, находясь географически важном транспортном узле края, откуда управляются все экономические потоки. Этот пункт является важным моментом для привлечения внутренних людских ресурсов - трудовых мигрантов из села. Тут надо сделать оговорку, что внутренние трудовые мигранты, чаще всего являются силой, которая формирует маятниковую миграцию.

Что касается иностранных граждан, приезжающих на заработки, то тут надо отметить два крупных направления - работники крупных промышленных компаний, приезжающих в Якутию «на вахту», и работники, нанимаемые средними и мелкими частными компаниями, задействованных в сфере услуг.

Трудовые мигранты, привлекаемые крупными компаниями, с самого своего найма и до конца контракта с компанией, живут в условиях, создаваемых добывающими компаниями. Таким образом практически не

вливаясь в местную среду. При разговоре со случайным собеседником армянином-водителем такси, работавшим на вахте в Якутии, он описывал только тундру, тайгу, хотя был на вахте 10 лет.

Особое место занимают трудовые мигранты, нанятые мелкими и средними компаниями. Тут наблюдаются несколько вариантов: первое, когда работники живут в городских условиях, или имеют возможность выехать в село с мелкими строительными компаниями, они живут более обособленно. Второй вариант формируется из-за условий труда: Якутск являясь одним из крупных городов Дальнего Востока, имеет развитую сеть сферы услуг - рестораны, кафе быстрого питания, клининговые компании, услуги такси, овощные, продуктовые магазины, строительные и иные компании нуждающиеся в низкооплачиваемом, неквалифицированном труде. Практически все работодатели выходят к «хэдхантерам» - иногда это бывают специализированные конторы, главы общин или диаспор. Но все-таки, главным методом найма работников – это личные связи между работодателем и трудовыми мигрантами, которые набирают свои «бригады» по своим социальным каналам, часто родственным.

Сложности появляются из-за классической формы межкультурной коммуникации, дихотомии «свой-чужой», ментальном, смысловом противостоянии нового и старого. Можно даже осмелиться предположить, что конфликт опирается на историческую и культурную память жителей Якутска, в основе структуры повседневности которых лежит, православная религия, а как принято у большинство приезжающих исповедуют ислам. Надо отметить особо, что главным пунктом для адаптации иностранных граждан в Якутии и Якутске, является наличие соборной мечети в столице Республики. В прочих крупных городах Дальнего востока, этот пункт является болезненным моментом у интервьюеров. Хабаровске, например, нет мечети как таковой, и мусульманам приходится проводить свои молитвы не в специализированных местах - модельных комнатах. Как отмечает хазрат Якутской соборной мечети Н.М. «бывает так, что человек прилетел в Якутск, и сразу бежит с багажом к нам в мечеть. Здесь, если он в первый раз приехал, сразу может наладить контакты помимо работодателя, узнать про жизнь, про людей, которые здесь живут».

Помимо этого, местные работодатели якуты, по личным наблюдениям, и в интервью - все отмечают, что стараются по мере наличия времени и сил, владения русским языком на достаточном уровне учить наемных работников местным традициям, ведут определенные споры на религиозные и культурные темы. Интересен пример, когда при выезде в районный центр с. Борогонцы, Усть-Алданского улуса, улусная администрация полностью запретила работы и выход мигрантов из общежитий во время традиционного праздника ысыах. Это можно интерпретировать

возросшим последнее время традиционалистскими настроениями среди местного населения.

Ярким примером, роста традиционалистских настроений, открыто направленных против трудовых мигрантов является собрание якутской общественности, городских и республиканских властей на стадионе «Триумф» 23 марта 2019 г., число людей по некоторым данным достигало до 10 тысяч человек, приехали из близлежащих городов, поселков и районных центров. Координация людей проходила через мессенджеры, велась онлайн-трансляция по всем социальным сетям. Этот факт, также можно интерпретировать, как конфликт интересов на почве деления рынка труда. Катализатором этого стал факт преступления против половой неприкосновенности местной девушки. Однако, ситуация с традиционалистскими настроениями является не главной и не единственной проблемой для интеграции и адаптации граждан из Центральной Азии. Главным препятствием для этого является холод. Как отмечает Хазрат Н.М.: «холод это как первая сессия – кто остался и «выжил» первую зиму, тот уже отсюда не уедет!»

Заканчивая, надо отметить, что в Республике Саха (Якутия) работает Ассамблея народов Якутии, Молодежная Ассамблея народов Якутии, где представлены все народы проживающие на территории России и Якутии. Работа Диаспор, этнических общин идет под кураторством Ассамблей. Также надо отметить, что в пригороде Якутска, в мкр. Марха заканчивается строительство трехэтажного здания Центра Таджикской культуры.

Заключение. Надо признать, что в Якутии, как и по всей Российской Федерации, у иностранных граждан имеется широчайший выбор способов интеграции и адаптации. Но в основе все-таки лежат традиционные методы адаптации - личные, родственные связи, опора на мечеть. Вахтовый и частный найм, с условием проживания в городе имеют одинаковые проблемы - низкое знакомство с местной культурой, низкий уровень образованности и знание русского языка, создают неблагоприятные условия для здоровой интеграции трудовых мигрантов. Но наличие Мечети в Якутске, Нижнем Бестяхе, работа Ассамблеи народов РС(Я) сглаживают определенные острые углы в адаптационных стратегиях и тактиках поведения трудовых мигрантов.

Библиографические ссылки

1. *Бреславский А.С.* Процессы урбанизации в Республике Саха(Якутия): динамика ключевых параметров (1989-2018) // Урбанистика. 2020. № 1. С. 68–81. DOI 10.7256/2310-8673.2020.1.32402.

2. *Винокурова А.В., Семенова К.П.* Адаптационные стратегии иностранных студентов (на примере Дальневосточного федерального университета) // Евразийство и мир. 2022. № 1. С. 26–33. DOI 10.18101/2306-630X-2022-1-26-33.

3. *Винокурова А.В., Яковлев А.И.* Дальневосточные столицы: уехать «куда» или «откуда» // Региональные проблемы. 2022. Т. 25, № 4. С. 46–53. DOI 10.31433/2618-9593-2022-25-4-46-53.

4. *Тиникова Е.Е.* Особенности этничности и межэтнических отношений в городской и сельской среде Хакасии // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2020. № 4(158). С. 533–548. DOI 10.14515/monitoring.2020.4.735.

5. *Купряшкин И.В.* Мигранты: жертвы или злодеи? // Вестник Бурятского государственного университета. 2021. № 1. С. 71–81. DOI 10.18101/1994-0866-2021-1-71-81.

6. Оценка численности постоянного населения на 1 января 2023 г. и в среднем за 2022 г. и компоненты ее изменения (с учётом итогов Всероссийской переписи населения 2020 г.) [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (дата обращения: 12.03.2023).

7. «Пригородная революция» в региональном срезе: периферийные городские территории на постсоветском пространстве: Сборник тезисов докладов международной научной конференции. В 2-х частях, Улан-Удэ, 14–16 ноября 2019 года / Ответственный редактор А.С. Бреславский. Улан-Удэ: Бурятский научный центр Сибирского отделения РАН, 2019. 208 с. ISBN 9758792505711.